



抗战老兵朱锡瀛 本报记者王春生摄

关爱抗战老兵 铭记那段历史

□本报记者 王春生

有这样一群人，用血肉之躯抵挡敌人侵略，挺起民族不屈的脊梁！他们容颜老去，身姿不再矫健，尘封军功，默默无闻，但热血依旧！他们，是那场残酷战争的幸存者，有着一个共同的名字——抗战老兵！

多年来，本报关注这群值得敬仰的人，在本报开展的“我的抗战——寻访抗战老兵”等活动中，众多志愿者给抗战老兵送去关爱和温暖，了解艰苦卓绝的岁月，共同铭记那段历史。

1 被掳劳工聚鹰城

2005年8月27日，由本报主办的纪念抗日战争胜利60周年河南籍被掳劳工座谈会在市区博泰宾馆举行，20多位河南籍劳工及遗属在此聚首，控诉日本军国主义对被掳劳工的残酷迫害，教育子孙后代居安思危，不忘国耻，并对二战劳工及战后索赔问题进行探讨。

自筹备之初，这场座谈会就备受社会各界关注。时年91岁高龄的“花冈暴动”领导者耿淳老人赶到现场。二战期间在日本秋田县花冈町做苦役的986名中国人，因不堪忍受非人的欺辱虐待，在大队长耿淳的带领下，于1945年6月30日夜暴动，但最终暴动失败，前前后后有418名中国劳工命丧日本。

时任中国抗日战争史学会理事、河北省社会科学院抗日战争研究中心名誉主任何天义在会上介绍了二战劳工整体情况，并将他的著作《二战掳日中国劳工口述史》一共五卷赠送给本报。据其介绍，二战期间被掳往日本的劳工约4万人。掳日中国劳工问题，既是日本侵华战争的重要罪行之一，也是日本侵华战争遗留问题。二战期间被强掳到日本的中国劳工，多年来一直坚持要求日本政府和有关企业谢罪、赔偿。此次座谈会后，擅长书法的耿淳老人欣然提笔，为平顶山晚报题字：“传递百姓心声 伸张民族正义”。

《打开血色记忆之门》(91岁耿淳老人为本报题字：传递百姓心声 伸张民族正义)稿件于当年8月28日登载在《平顶山晚报》头版的重要位置。同时，由本报多位记者共同采写的《“难友”相聚老泪流——纪念抗日战争胜利60周年河南籍被掳劳工座谈会花絮、侧记》在当天重磅推出。

2 找到近400位抗战老兵

2009年，一直滞留在缅甸的一位河南抗战老兵回到国内，下车后第一个动作就是把一把黄土放在了嘴里。我市一位名叫“河南三乐”的网友深深被这则新闻打动。他由此成为我市早期关爱抗战老兵的志愿者之一，开始寻找散落我市的抗战老兵。

“河南三乐”说，他与一位网友一起，找了辆越野车四处打听寻找，很快找到了几位老兵。2011年，我市寻访到的抗战老兵达到了20位。

2013年7月19日至21日，志愿者、《新周刊》创始人孙勉与明星邓超一起前来探望我市抗战老兵。本报刊发了邓超一行探望我市抗战老兵的

报道。

“这些抗战老兵在国家需要的时候出生入死，是值得关爱和尊敬的人。”志愿者“苹果王”说，正是看到了《平顶山晚报》的这些报道，她萌发了要当一名关爱抗战老兵志愿者的想法。此后10年，她工作之余四处奔波，为抗战老兵送温暖，甘之如饴。

2013年，平顶山晚报推出“我的抗战——寻访抗战老兵”系列采访活动，众多散落在民间的鹰城抗战老兵被找到，“龙哥”“沧海”等更多的爱心人士加入到关爱抗战老兵的志愿者队伍中来。

2014年9月9日，平顶山晚报组织12对抗战老兵伉俪聚

会，相关报道在社会上引起广泛关注。这一年，我市已找到并建立档案的抗战老兵有220多位。

2015年，为纪念中国人民抗日战争胜利70周年，平顶山晚报推出“我们的抗战”系列报道，9月4日推出特刊，以“磅礴方阵”“和平之师”“鹰城骄傲”等多个版面展示天安门广场的盛大阅兵式，同时刊发《亮相阅兵盛典的95岁鹰城老兵钟飞：亲身经历这一伟大时刻，无上光荣》《志愿者和老兵爷爷共观阅兵式》等稿件，展现抗战老兵参加或观看阅兵式的幸福时刻。随着志愿者人数的不断增加，我市寻找到的抗战老兵人数已接近400人。

3 老兵精神永留存

上月21日，河南关爱抗战老兵公益团队志愿者“龙哥”“苹果王”“老玉米”“国华姐”赶往舞钢市铁山街道水坑赵村，看望抗战老兵乔凤岐。

出生于1921年的乔凤岐有点耳背，说话声音很大，气力很足。他至今仍记得，他1940年入伍，在孙连仲所率部队医院工作，部队曾在宜昌、瞿塘峡一带打仗。

当天，在平煤神马医疗集团总医院医养中心，志愿者们看望了98岁的孤寡抗战老兵朱锡瀛。“苹果王”说，正是在很多爱心组织和爱心人士的资助下，孤身生活在郟县的这位老兵被送到该医养中心，享受安稳的晚年生活。志愿者“龙哥”说，目前全省健在的抗战老兵

有220余人，其中我市抗战老兵32人。

“河南三乐”是河南关爱抗战老兵公益团队相关负责人，他说，十多年来，他和我市多位志愿者一起，力所能及地为抗战老兵提供帮助和服务，其中不少志愿者无私奉献的精神令人感动。

找到抗战老兵后，志愿者会为生活困难的老兵募集生活费用，一些社会机构也定期给老兵发放生活费用，但志愿者做的更多的事是陪伴。“我们会定人、定期陪伴这些老兵，陪老人聊天，为他们祝寿，还有聚会等。”“河南三乐”说。

铁血今犹在，山河已无恙。老兵虽凋零，精神永留存。



本报对抗战老兵的相关报道